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його навчально-пізнавальну діяльність, при цьому залучає до вза-
ємодії і спілкування з іншими учнями. [1]

Отже, дидактична сутність процесу навчання полягає в тому, 
що воно відбувається у постійній взаємодії двох діяльностей: ви-
кладання і учіння. В серці кожної людини назавжди залишається 
спогад про першого вчителя, який навчив найскладнішої людської 
діяльності – вмінню вчитися, спілкуватися з природою, книжкою, 
людьми. 
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БУКВАРНИЙ ПЕРІОД ЯК ОСНОВА НАВЧАННЯ 
ГРАМОТИ У ПЕРШОМУ КЛАСІ

Концепцією Нової української школи, Державним стандартом 
початкової освіти та Типовими освітніми програмами передбаче-
но новий підхід до навчання грамоти. Відтак, За Типовою освіт-
ньою програмою за ред. О. Савченко навчання грамоти будується 
за змістовими лініями мовно-літературної освітньої галузі. На-
приклад, змістова лінія «Взаємодіємо письмово» передбачає, що 
учень «називає і розбірливо пише всі рукописні малі й великі лі-
тери українського алфавіту, дотримуючись графічних, технічних, 
гігієнічних вимог; розрізняє друковане і рукописне письмо; списує 
слова і речення з друкованого і рукописного тексту; пише під дик-
тування слова, речення з 3-4 слів; добирає й записує назву малюн-
ка, заголовок до тексту (з допомогою вчителя); складає й записує 
речення за ілюстрацією, життєвою ситуацією (самостійно та з до-
помогою вчителя); дотримується культури оформлення письмових 
робіт тощо [4]. Це свідчить про те, що букварний період навчання 
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грамоти є важливим, позаяк передбачає засвоєння графічної систе-
ми української мови. Він є найдовшим, розвиває навички читання 
та письма, сприяє розвитку зв’язного мовлення, формує мовленнє-
ву особистість.

К. Пономарьова у статті «Пріоритети в навчанні грамоти пер-
шокласників НУШ» зазначає: «Основним у процесі навчання гра-
моти є букварний період. Його пріоритетне завдання – формуван-
ня навичок читання і письма. Водночас продовжується робота над 
розвитком усного (діалогічного й монологічного) мовлення та піз-
навальних здібностей першокласників, збагаченням їхнього жит-
тєвого досвіду» [3, с.6]. Учена рекомендує різні види робіт, з-поміж 
яких: «спостереження за залежністю значення слова від зміни на-
голосу в ньому (зáмок і замóк), відкриття багатозначності слів (ко-
тики вербові і котики-тваринки, сонечко в небі і жук сонечко, кран 
водопровідний і будівельний), розгадування ребусів, кросвордів, 
розв’язування мовних задач, проведення дидактичних ігор, зма-
гань тощо. Учні мають бути активними співучасниками навчаль-
ного процесу, співпрацювати один з одним. Цьому буде сприяти 
атмосфера доброзичливості, взаєморозуміння і взаємодопомоги» 
[3, с.23].

М. Захарійчук розкриває питання щодо реалізації завдань Но-
вої української школи на основі навчального змісту підручника 
для 1 класу (авт. М. Захарійчук) [2].

У процесі навчання грамоти враховується рівень готовності 
дітей до навчання в школі, до читання, письма, на основі цього 
здійснюється диференційований та індивідуальний підхід до них. 
Спочатку учні вивчають голосні звуки й позначення їх буквами, а 
потім приголосні за частотою уживання та позначення їх буквою. 
Молодші школярі поступово ознайомлюються з алфавітними наз-
вами літер і вчаться називати звуки, позначувані ними. Провідним 
методом навчання є звуковий аналітико-синтетичний з прийома-
ми аналізу й синтезу. Він ґрунтується на таких науково-методич-
них засадах: «1) предметом читання є позначена буквами звукова 
будова слова; звуки мовлення, які дитині необхідно відтворити, 
читаючи слово, є тими основними мовними одиницями, якими 
вона оперує на початковому етапі оволодіння грамотою; 2) почат-
кові фонетичні уявлення діти мають одержувати тільки на основі 
спостережень за відповідними одиницями живого мовлення (звук, 
голосний, приголосний, склад та ін.) з належним усвідомленням їх 
істотних ознак; 3) початку ознайомлення дітей з буквами має пе-
редувати період практичного засвоєння звукової системи рідної 
мови, так званий добукварний період» [1, с.42]. 
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У процесі навчання грамоти розвиваються чотири види мов-
леннєвої діяльності, відбувається удосконалення звуковимови, 
робота над граматичим ладом мовлення, формуються навички 
читання й письма. За словами М. Вашуленка, «основними видами 
роботи з письма в період навчання грамоти, безумовно, є спису-
вання, письмо під диктовку і самостійні види роботи з елементами 
творчості. Списування з букваря, з дошки, з навчальних карток ок-
ремих слів, речень, мікротекстів слід розглядати як вид навчальної 
мовленнєвої діяльності. Для запобігання помилкам під час спису-
вання його доцільно поєднувати в першому класі з проговорюван-
ням слів напівголосно» [1, с.74].

У роботі над правильною вимовою голосних і приголосних зву-
ків, зокрема дзвінких приголосних, доцільно використовувати різ-
номанітний фольклорний матеріал – швидкомовки, закликанки, 
промовлянки, насичені відповідними звуками. Увагу акцентуємо 
на застосуванні чистомовок, тому що вони сприяють формуванню 
орфоепічної компетенції.

Наше спостереження за освітнім процесом у 1 класі показує, що 
необхідно значну увагу звернути на розвиток зв’язного мовлення 
першокласників. Уточнення, збагачення словника учня передба-
чає тлумачення значення слова, його вимови, уведення у словоспо-
лучення, речення, текст. 

З погляду сучасної методики слід застосовувати інноваційні 
технології навчання, зокрема інтерактивні, ігрові, використовую-
чи різноманітні картки, таблиці, ілюстрації, предметні малюнки, 
звуко-складові схеми, презентації, qr-коди.

Отже, ми розглянули важливість букварного періоду навчання 
грамоти.
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ГОЛІШ Н. В.,

ЛІЗАНЕЦЬ К. І.,
ЛАЛАК Н. В.

Мукачівський державний університет, Україна

ГЕНЕЗА ПОНЯТТЯ «ВИХОВНИЙ ІДЕАЛ»

Поняття мети виховання було і залишається фундаменталь-
ним поняттям педагогіки. Мета виховання знаходить втілення 
в ідеалі виховання, особистісному взірці, який можна вважати 
досконалим та гідним для наслідування. Значний внесок у роз-
робку виховного ідеалу зробили вітчизняні педагоги Г. Ващенко, 
С. Русова, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. У їх працях пріо-
ритетним є виховання підростаючого покоління на засадах націо-
нальної ідеї, вірності ідеалам народу. К. Ушинський зазначав, що 
кожен народ має свій особливий ідеал людини і вимагає від свого 
виховання відтворення цього ідеалу в окремих особах [3]. 

Оскільки у кожної людини свої ідеали, своя життєва мета, своє 
уявлення про добро і зло, мета й завдання виховання повинні мати 
різнобічний характер. Наукове обґрунтування сучасного українсько-
го виховного ідеалу стало предметом досліджень О. Вишневського, 
О. Сухомлинської, П. Щербаня та ін. Поділяємо думку М. Фіцули, який 
поняття «ідеал» трактував як уявлення про взірець людської пове-
дінки і стосунки між людьми, що виходять із розуміння мети життя. 
Очевидно, що він тісно пов‘язаний з суспільним життям, власним до-
свідом вихованця і втілює соціальне замовлення. Аналіз та узагаль-
нення психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження за-
свідчує, що, попри всебічне вивчення, вона залишається актуальною 
та зумовлює постійне звернення до неї науковців. 

Починаючи від епохи Античності і до сьогодні, педагоги напо-
лягають на формуванні всебічно і гармонійно розвиненої особисто-
сті. Проте мусимо визнати, що у різний час та в різні епохи цій «все-
бічно і гармонійно розвиненій особистості» мали бути притаман-
ними різні риси та характеристики. До прикладу, афінський ідеал 
виховання – це гармонійно розвинена особистість, яка поєднує 
фізичну, моральну, розумову досконалість та є добрим громадяни-
ном свого полісу. Цей ідеал полягає у гармонійному розвиткові усіх 
здібностей та позитивних рис, таких як поміркованість, мудрість 
та справедливість. Спартанський ідеал втілює у собі такі риси ха-
рактеру, як готовність до праці, дисциплінованість, безстрашність 
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